
Kære Klimabevægelse Medlem 
 
Hermed lidt nyheder og kommende klima aktiviteter 
 
 
Klimabevægelsen takker medlemmer og støtter – og ønsker en glædelig jul og godt nytår. 
Året er ved at gå på hæld, og Klima-topmødet i København blev desværre ikke en banebrydende 
milepæl men blot en kedelig parentes i kampen mod klimaforandringerne. Verdens ledere svigtede 
fatalt, og udskød endnu engang de svære men nødvendige beslutninger til engang i fremtiden. Det 
er naturligvis enormt trist, at de globale ledere ikke kan påtage sig deres ansvar, da det så gør det 
umådeligt meget sværere at inspirere almindelige mennesker til at løfte deres personlige ansvar, 
og det betyder naturligvis at folkelige organisationer som Klimabevægelsen i Danmark har så 
meget desto mere berettigelse til at arbejde ”nedefra” for at sikre at de rigtige løsninger og 
beslutninger kommer frem.  
Klimabevægelsen i Danmark har arbejdet ihærdigt i de sidste 2 år for at sikre at befolkningens røst 
fik størst mulig synlighed under Klimatopmødet i København. Ved et hurtigt kig tilbage, så kan 
Klimabevægelsen i Danmark nu være stolte af, at vi har spillet en meget væsentlig rolle i 
planlægning/udførelse af en række vigtige borger-inddragende og oplysende initiativer, væsentligst 
den store 12december-demonstration og folkets topmøde, Klimaforum09. Disse aktiviteter har 
alene kunne ladet sig gøre med den meget store støtte – arbejdsmæssigt som økonomisk - som vi 
har fået fra vores medlemmer og vores samarbejdspartnere. Landsudvalget ønsker derfor at takke 
alle de af vores medlemmer som har bidraget til dette enestående og uvurderligt værdifulde 
arbejde. Vi ved at vi har en kæmpe udfordring foran os, men vi føler os godt rustet til at tage 
udfordringen op, og vi håber at vores medlemmer og netværk vil støtte os heri. Det er vores 
forhåbning at Klimabevægelsen i 2010 vil få yderligere udbredelse i hele Danmark, og det er 
forventningen af flere af vores kræfter og ressourcer vil blive anvendt til at få engageret en endnu 
større del af befolkningen i denne gode sag. Landsudvalget ønsker alle medlemmer en rigtig 
glædelig jul og godt nytår. 
 
COP15-resultatet: Kloden blev offer for magt-strid mellem Kina og USA. 
COP15 mødet er endt som en gedigen fiasko, hvis forventningen var – som Connie Hedegaard og 
FN-sekretariatet havde sat i vente - at verdens ledere skulle udstikke retningen for en ny grøn 
global udvikling. Den såkaldte "slut-erklæring" som er vedtaget på COP15 giver ingen bindende 
forpligtelser til landene overhovedet, og erklæringen er overordentlig uklar og ukonkret på en 
række centrale punkter. Verdens 2 største udledere af drivhus-gasser, Kina og USA kunne ikke nå 
til indbyrdes enighed, og uden dem kunne resten af verdens lande kun se til at det ellers stort 
anlagte COP15 møde i København nu reelt er endt som en katastrofal fiasko. Hele verden risikerer 
nu at få bremset den ellers meget positive udvikling af grønne og klima-venlige teknologier, og 
udsigten for klimaet og dermed det globale økosystem og vores fremtidige generationer ser nu 
overordentlig dyster ud. Erklæringen er på ingen måde en reel hjælp til at imødegå 
klimaforandringer, og de deraf følgende naturmæssige og humanitære katastrofer. 
Resultatet er enormt skuffende, og understreger mere end nogensinde at befolkningerne må tage 
sagen i egen hånd, dels ved at igangsætte egne initiativer, og dels ved at presse deres lokale 
politikere og nationale regeringer til at sætte handling bag ordene. Læs slut-erklæringen fra 
COP15, den såkaldte "Copenhagen Accord" HER. Det næste klimatopmøde, COP16 forventes 
afholdt i Mexico City i perioden 29 November - 10 December 2010. 
 
Folkets Klimatopmøde ”Klimaforum09” blev en stor succes med ca. 50.000 besøgende.  
Mens COP15 mødet i Bella Centeret var præget af daglig kaos, alenlange køer ved indgangen, og 
ikke mindst en fatal mangel på politisk vilje og konkrete resultater, så blev Folkets Klimatopmøde 
”Klimaforum09” i DGI-byen en stor succes. I 14 dage var DGI-byen og Øksnehallen omdannet til 
én stor international smelte-digel med udveksling af viden og holdninger omkring alle aspekter af 
klima-udfordringen. De mange diskussioner og workshops gav også lejlighed til at drøfte reelle 
konkrete projekter og ideer som ”Transition Towns” (omstilling af lokal-samfund) 
http://www.netvibes.com/TTiDK#TT_i_DK og ”Vugge til Vugge” produktions-princip baseret på 
100% genanvendelse af rå-materialer) http://www.vuggetilvugge.dk/  Begge filosofier forventes 
udbredt yderligere i Danmark i 2010. 
 
Klimaforum09 deklarationen afleveret til FN-forsamlingen i Bella Centeret.  
Klimaforum09-deklarationen ”System Change not Climate Change” som var blevet udarbejdet af 



det store internationale netværk af organisationer bag Klimaforum09 formåede at indsamle mere 
end 400 støtte-erklæringer på rekord-tid. Klimaforum09 deklarationen blev leveret til FN-møde 
forsamlingen i Bella Centeret på topmødets sidste dag den 18. december. Deklarationen forventes 
at danne basis for etablering og gennemførelse af et Klimaforum10 i Mexico under COP16. 
Deklarationen findes på engelsk, fransk og spansk på siden 
http://www.klimaforum09.org/Declaration Klimaforum09 deklarationen vil kunne underskrives 
elektronisk også i de kommende uger på den samme hjemmeside. 
 
Gense aktiviteterne på Klimaforum09 i DGI-byen på TV-kanalen ”Yourclimate.tv” 
YourClimate.Tv fulgte aktiviteterne fra Klimaforum09 i DGI-byen og en række andre aktiviteter i 
København. Se eller gense de mange inspirerende taler, diskussioner, debatter, udstillinger, film, 
teater mv. http://www.yourclimate.tv 
 
 
KALENDEREN 
 
11. Januar 2010 kl. 19. Workshop om Danmarks fremtidige Trafik-planlægning 
Fælles NGO-initiativ: Udformning af trafikvision og konkret forslag til plan for trafikinfrastrukur for 
Hovedstadsområdet / Sjælland til afløsning af det historiske NGO-initiativ Fingerplanstrukturen fra 
1947. Sted: Rådhuspladsen 77, fælles lokaler for Miljøpunkt for Indre By og Christianshavn og 
Indre By Lokaludvalg. Arrangør: Rådet for bæredygtig trafik. www.baeredygtigtrafik.dk 
 
13. Januar 2010: Klimabevægelsen inviterer til åbent møde om etablering af KlimaTV 
Tid: kl. 19.00. Sted: Afventer 
 
16. januar Opstartsmøde af lokale Transition Town initiativer i Danmark  
Transition Town Initiativer baserer deres handlinger ud fra disse fire centrale antagelser:  
1) At en fremtid med dramatisk lavere energiforbrug er uundgåeligt, og at det er bedre at 
planlægge det end at blive overrumplet. 2) At vores samfund i øjeblikket mangler modstandskraft 
som sætter os i stand til at klare den svære omstilling, der vil ledsage peak oil. 3) At vi er nødt til at 
handle kollektivt, og vi er nødt til at handle nu. 4) Den mest effektive løsning på denne ændring vil 
være en lokal løsning i fællesskab. Ingen kan fortælle, hvor hurtigt ændringerne vil komme og det 
tager tid at opbygge de ressourcer, det kræver.  
Tid/sted: Kl. 13 til 16 i Det økologiske inspirationshus, Allégade 7-9, Frederiksberg 
 
18. Januar - Trafikkonference  
Mandag d. 18. januar 2010 inviterer IDA, Danske Regioner, DI Transport, TØF og ITS Danmark til 
konference. Fremtidens Transport II - Er vi på vej mod øget kapacitet, fremkommelighed og grøn 
transport? Sted: Kongressalen, Ingeniørhuset, Kalvebod Brygge 31-33, 1780 København V. 
http://www.toef.dk/file.php?name=/files/FremtidensInfrastruktur/Fremtidens%20transport%2018%2
0januar%202010.pdf 
Pris: 850 kr. 
 
21. Januar – Peoples Climate Action evalueringsmøde 
Om formiddagen den 21. januar planlægger PCA at samle op på PCAs erfaringer ved bl.a. at 
invitere udvalgte projekter til at fortælle. Om eftermiddagen diskuterer vi, hvordan vi kan fastholde 
presset på politikerne og sikre, at civilsamfund også næste år kan skabe klimaaktiviteter og 
engagere befolkningen. Programmet for dagen foreligger i det nye år sammen med tilmeldingsfrist.  
PCA vil også arrangere et opfølgningsmøde med politiet i begyndelsen af januar. Politiets 
presseansvarlige, samt PCA-medlemmer og deltagerne fra efterårets dialogmøder inviteres. 
 
25. Januar – Netværksmøde ”Klimaforum09 – post cop 15” 
Tid: og sted: Afventer 
 
27-28. Februar. 6. Landsmøde i Klimabevægelsen 
Tid og sted: Afventer 
 
 
Denne og tidligere nyheds emails kan du finde på http://www.klimabevaegelsen.dk/nyhedsbrev  
 



Vil du have tilføjet en klima-nyhed, et klima-arrangement eller andre ting du vil dele med 
Klimabevægelsens medlemmer i Klimabevægelsens nyhedsbreve, så skriv til 
sek@klimabevaegelsen.dk 
 
 


